Профилактическая работа с подростками направлена, прежде всего, на тренировку, активизацию и развитие основных психологических механизмов, которые участвуют в формировании нравственной культуры личности, формирование социальных навыков (напр., быть понятым и признанным окружающими, узнать и понять себя).

Образовательный компонент строится с учетом следующих особенностей подросткового возраста:

1. Высокая степень информированности о видах и действии наркотических средств.

2. Знание о доступности и распространенности наркотиков в обществе.

3. Распространенное представление о «безвредности» некоторых видов наркотиков.

4. Большое количество «мифов», преувеличений в знании о действии и последствии употребления наркотиков.

5. Часто встречающиеся представления о некоторых видах наркотиков как об атрибуте успеха, «крутости».

6. Прочная связь в сознании некоторых видов деятельности (развлечения, времяпрепровождение) с употреблением наркотиков.

Задачи профилактической работы с подростками:

· уметь выбирать достойные способы общения, основанные на уважительном отношении друг к другу, уметь находить наиболее гибкие и конструктивные пути взаимодействия с родителями, учителями, сверстниками;

· научиться содержательному проведению досуга; участвовать и органи​зовывать развивающие игры; 

· научиться практике самопознания и самовоспитания; уметь строить реальные жизненные планы и искать пути их реализации;

· осознать негативные последствия приема наркотиков для здоровья, ду​шевного благополучия, разрешения школьных и внутрисемейных проблем;

· определить скрытые мотивы приема наркотиков; 

· научиться поведению в типичных межличностных ситуациях, стимулирующих употребление наркотических веществ; уметь применять способы отказа от наркотиков;

· распознавать симптомы наркотического опьянения, иметь представление о типичном поведении одурманенных и способах общения с ними.

Если Вы решили обсудить проблему наркомании в той или иной аудитории, настоятельно советуем:

- как можно лучше изучить специфику проблем, связанных с наркотиками (социальных, медицинских, психологических, юридических);

- предварительно продумать наиболее рациональную форму обсуждения вопросов (то есть такую форму, которая наиболее подходит для конкретной аудитории в смысле восприятия и активного вовлечения всех присутствующих в обсуждение);

- с учетом возрастных особенностей аудитории четко определить тему, круг и рамки вопросов, подлежащих обсуждению, с тем, чтобы оно не вылилось в попытку охватить необъятное;

- позаботиться о наглядных пособиях (фильмы, слайды, аудиозаписи, плакаты и т.д.), несущих дополнительную информацию.

Если Вы взялись обсуждать проблему распространения наркомании, избегайте голых утверждений и констатации. Это может привести к нежелательному эффекту отторжения слушателями всей последующей информации.

Не скрывайте своего отношения к наркомании, но делайте это ненавязчиво и к месту. Излишне частое подчеркивание Вашего отношения может породить мнение о предвзятости и отпугнуть аудиторию. Откровенно выскажите слушателям все, что думаете по поводу злоупотребления наркотиками, но не пытайтесь резко высмеивать чужую точку зрения. Наоборот, демонстрируйте уважение к мнению других. В то же время, полезно использовать бесспорные факты и логику, объясняющие, почему Вы придерживаетесь именно такой позиции. При этом желательно избегать многочисленных ссылок на авторитеты.

Предоставьте возможность всем присутствующим активно участвовать в обсуждении, то есть высказывать свое мнение и определиться, какие поступки они намерены совершать в той или иной ситуации.

Постарайтесь, чтобы в основу Ваших доводов были положены два принципа: оригинальность и уместность.

Давно подмечено, что наибольший эффект в концентрации внимания аудитории и запоминании материала дают факты из личной практики или связанные с жизнью Вашего города, района, области.

Если Вы не можете ответить на вопросы слушателей, не стесняйтесь признаться в этом.

Профилактика наркозависимости, особенно наркомании, требует специальных знаний, обучения, владения элементами правильного воздействия на психику подростков.

Для повышения эффективности профилактической работы педагог должен:

	Понимать
	Знать
	Уметь

	· Наиболее эффективный с точки зрения профилактики специалист – учитель.

· Школа имеет наибольшие возможности в профилактике наркомании.

· Наркоманами становятся дети разных родителей – любого положения, образования, личных качеств и профессий

· Если в семье есть наркоман, то это тщательно скрывается


	· Влияние личного примера и личные отношения с учеником имеют огромное значение.

· Факторы риска наркозависимости. 

· Факторы защиты от наркозависимости.

· К кому, куда можно обратиться родителям в случае подозрений.
	· Чётко заявлять и обосновывать своё отношение к наркотическим веществам и людям, их употребляющим

· Эффективно общаться

· Обсуждать с детьми моральные ценности. 

· Определить по внешним и поведенческим признакам, что в жизни и в состоянии ребёнка произошли   изменения.

· Выбрать тактику общения с ребёнком, вызывающим беспокойство.

· Завоевать доверие пострадавших.

· Корректно сообщать о своих наблюдениях

· Направлять в специализированные учреждения


Первое, что следует иметь ввиду: не всегда прямой путь короче. Если учитель или классный руководитель объявит тему «О профилактике наркомании» — многие просто не при​дут или придут с четкой отрицательной установкой. Эффектив​ность прямых назиданий, как правило, невысока. Принцип «косвенного обучения» давно известен и используется каждым опытным педагогом-воспитателем. Именно в этой форме педаго​гической работы можно использовать информацион​ный материал профилактической направленности в контексте уроков истории, хи​мии, информатики или ОБЖ, как бы между прочим сообщая те или иные факты. Это очень эффективный способ формирования представлений ребенка о мире и о нем самом, причем информа​ция об опасности при контекстной «подаче» попадает непосред​ственно в подсознание и начинает непроизвольно управлять по​ведением человека и его и сознанием.

Так, например, если на уроке истории учитель в контексте общего разговора о какой-либо войне расскажет об опиумных войнах, о роли наркотиков в порабощении народов и подчине​нии их чуждым традициям, а учитель биологии, расскажет о роли наркотиков в процессе разрушения организма, а учитель химии подробно осветит, что происходит с живой клеткой при контакте с наркотическими веществами, а учитель информати​ки приведет примеры информационной войны с применением наркотиков, а учитель математики даст задачу на определение процента смертности при употреблении наркотиков и т.д., то это будет происходить в нормальной, естественной обстановке того или иного урока, ненавязчиво, всего несколько минут в ходе урока, посвященного совсем другим проблемам. Именно так, будто ненароком поданная информация, позволяет учителю «проникнуть» в подсознание и сформировать правиль​ное представление о наркотиках и наркомании, как о неприем​лемом явлении.

На уроках химии и биологии, безусловно, не следует заниматься подроб​ным изучением технологии «производства» наркотика, однако можно рассмотреть, как наркотическое вещество разру​шает клетки живого организма или тормозит их развитие, при​чем чем более спокойно и просто учитель об этом рассказывает тем большее впечатление (как показывает практика) это произ​водит на детей. Не следует создавать и ореол тайны вокруг отде​льных тем, так как это порождает стойкий интерес подростков.

Знания школьника о действии наркотиков на организм дол​жно так же серьезно исследоваться, как знания и умения в об​ласти родного языка и математики, то есть контролироваться тестами и контрольными работами. Например, в контексте проверки знаний по истории можно сформулировать тесты на тему: наркотики как средство порабо​щения народов, в процессе проверки знаний по математике мож​но составить текстовые задачи на вычисление процента смерт​ности или иных последствий приема наркотиков; по химии и биологии можно сформулировать вопросы о химическом взаи​модействии живой клетки с наркотическим веществом или о влиянии наркотиков на наследственный механизм. При изуче​нии иностранного языка в экзаменационные билеты можно включить текст об опиумной войне Англии и Китая, а на уроках географии поговорить о наркотиках в любом аспекте (производ​ства, распространения, использования, последствий использо​вания и т.д.).

Одним словом, необходимо создать своеобразный постоянно действующий «фон неприятия» наркотиков и других наркоти​ческих и психотропных веществ, сформировать информацион​ное поле, которое каждый день и каждый час воздействует на сознание и подсознание детей.

Начиная работать по данной проблеме, необходимо помнить, что по вопросу проведения профилактической работы существует множество точек зрения, которые лежат в основе существующих программ.

Программы могут быть ориентированы на определенные  категорий детей,  на определенные  возрастные группы детей  с применением различных форм и методов проведения профилактической работы  (лекции, беседы, просмотры видеофильмов,  тренинги, деловые игры и т.д.).

Один из принципов усвоения программного материала: «Уважать разнополюсные мнения и убеждения». Однако следует внимательно относится к содержательному наполнению программ. Педагоги могут столкнуться  и с опасными версиями профилактической работы. Например: советы родителям «Налейте ему бокал, пусть он (ребенок) знает вкус спиртного, не нужно его отговаривать, если он налил себе еще или попросил об этом, пусть он выпьет и почувствует сколько ему понадобилось спиртного, чтобы он захмелел», или «Всегда имейте в доме деньги на случай, если Ваше чадо неожиданно их потребует себе на очередную дозу наркотика или бутылку». Или: «Если Ваш ребенок прошел курс лечения от наркотиков или алкоголизма, отправьте его в деревню, а сами подыщите обмен квартиры» (После всего рекомендованного квартиру придется продавать).

Идея основывается на развитии жизненных навыков, компетентности каждого члена общества, с тем, чтобы он мог регулировать факторы, определяющие здоровье. Эта стратегия в сжатом виде выражается фразой: «Делай здоровый выбор максимально доступным».                                     

Группы, в которых проводится обучение укреплению здоровья, преимущественно охватывают учащихся, поскольку в основе школьного обучения возможно регулярное и систематическое образование. Кроме того, работа проводится с микросредой - семьей, общностью, в которой живет ребенок. Таким образом, концепция укрепления здоровья объединяет школьную среду и связанные с ней группы взрослых; она подразумевает изменение типа и структуры школьного образования.

Начиная с начальной школы реали​зуются образовательные программы «Полезные привычки» - антита​бак и антиалкоголь (1-4 классы) и «Полезные навы​ки» - антинаркотики и другие психотропные вещества (5-7 классы); для 8-9 классов разрабатывается про​грамма «Анти-ВИЧ/СПИД» (совместно с некоммер​ческой международной организацией «Проект «На​дежда»). Учебное пособие по предупреждению употребления табака и алкоголя детьми начальной школы - «Полезные привычки» являются современной программой превентивного обучения, включающей элементы традиционных подходов (информационный, эмоциональный) и психосоциальных подходов (навыки сопротивления давлению, развитие личной и социальной компетентности). 
В 2000-2001уч.г работа по про​грамме «Полезные привычки» и «Полезные навыки» началась в Ростовской области. В ней участвуют пилотные школы области, вошедшие в проект «Здоровая школа».
С участием соответствующих структурных подраз​делений Минздрава России и при содействии Инсти​тута «Открытое общество» разработана федераль​ная междисциплинарная программа «Здоровье», ориентированная на школьников 1-11 классов. Про​грамма преследует цель сформировать у школьника представления об ответственности за собственное здоровье и здоровье окружающих. Она предполага​ет, помимо обеспечения обучающихся необходимой информацией для формирования собственных стра​тегий и технологий, позволяющих сохранять и укреп​лять здоровье, создание методологических и техно​логических оснований для моделирования различных видов деятельности, направленных на укрепление здоровья в образовательном учреждении, а также на изменение всего уклада школы с пользой для здоро​вья всех участников образовательного процесса (обу​чающихся, обучающих, родителей).
Программа «Здоровье» начинается с 1 класса и продолжается на всех ступенях школы. В каждой об​разовательной области Базисного учебного плана удалось найти место для обучения здоровью. Для ре​ализации программы не требуется дополнительных часов, она может органично войти в образовательные области на основе синтеза с базовым компонентом, но может быть представлена интегрированным или модульным курсами.
Принимая во внимание, что провоцирующими факторами для заболеваний сердечно-сосудистой системы, возникновения злокачественных новообра​зований выступают курение, злоупотребление алко​голем, неправильное питание, гиподинамия, в про​грамме есть разделы «Питание и здоровье», «Гигие​на труда и отдыха» и «Предупреждение употребления психоактивных веществ».
Данная Программа утверждена министрами обра​зования и здравоохранения Российской Федерации и президентами Российской академии образования и Российской академии медицинских наук. 
Элементы содержания программы «Здоровье» и требования к желательному уровню усвоения содержания.
Раздел: Предупреждение употребления психоактивных веществ.
1-4 классы

Общее представление о психоактивных веществах. Почему люди употребляют психоактивные вещества. Вред табачного дыма. Что такое алкоголь и чем опасно его употребление. Поведение с людьми, употребляющими психоактивные веще​ства.
Ожидаемые результаты (ученик может).

Уметь избегать ситуации пассивного курения. Понимать, что алкоголизм и наркомании – трудноизлечимые заболевания. Выработать формы поведения, когда рядом находится человек в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. Иметь четкое представление о том, что восприимчивость к наркотическим веществам индивидуальна, и зависимость может возникнуть после первых приемов.
5-9 классы
 «Легальные» (алкоголь, табак) и «нелегальные» (наркотики) психоактивные вещества. История распространения психоактив​ных веществ. Жизненный стиль человека, зависимого от психоак​тивных веществ. Ложные представления о допустимости употреб​ления психоактивных веществ. Употребление психоактивных ве​ществ как слабость воли, зависимость, болезнь. Как противосто​ять групповому давлению и не употреблять психоактивные веще​ства. Зависимость от психоактивных веществ: социальная, груп​повая, индивидуальная, физиологическая и психологическая. Со​стояние интоксикации и побочные действия при употреблении психоактивных веществ. Болезни человека, связанные с употреблением наркотиков, табака, алкоголя. Изменение поведения человека, связанное с употреблением психоактивных веществ. Защита себя и других в ситуациях употребления психоактивных веществ. Отказ от упот​ребления психоактивных веществ на различных этапах.
Ожидаемые результаты (ученик может).
Иметь сформировавшееся представление о том, что «легаль​ные» психоактивные вещества могут вызвать такую же зависимость, как и «нелегальные». Иметь сформированные навыки отказа от употребления пси​хоактивных веществ в группе. Иметь широкий арсенал средств для решения конфликтных ситуаций, проведения свободного времени. Владеть навыками поддержания общения без прибегания к суррогатным формам общения. Навыки критического переосмысления информации, получа​емой в неформальных группах.

10-11 классы

Основные виды психоактивных веществ. Употребление психоактивных веществ как ложный путь решения жизненных проблем. Социальные, психологические и физиологические последствия употребления психоактивных веществ. Возможности, трудности и пути выздоровления курильщика, наркомана, алкоголика. Помощь социума людям, прекратившим употребление психоактивных ве​ществ. Юридическая и личная ответственность за распростране​ние и употребление психоактивных веществ.
Ожидаемые результаты (ученик может).
Иметь сформированную точку зрения на наркоманию, алко​голизм, табакокурение как сложно излечимые заболевания. Знать о наступлении уголовной ответственности в случае хра​нения и распространения наркотических веществ. Осознавать коммерческий характер рекламы алкогольных на​питков и табачных изделий и уметь критически ее оценивать.
