Фрагменты программы «Педагогика здоровья»

Авторы Т.Ю.Тросман, А.В.Соловов, 
В.Н.Касаткин и др.

Главная цель программы – знакомство ребенка к самим собой, познание окружающего мира.

Задачи программы:

· научить ребенка различным методам эмоционального сенсорного восприятия и оценки себя и окружающего мира;

· показать практические методы общения между людьми в самом широком диапазоне от желательного до крайне нежелательного; от полноценного конструктивного до пустого и разрушительного; 

· научить ребенка позитивным методам решения конфликтных вопросов со взрослыми и сверстниками;

· научить ребенка практическим методам самостоятельного принятия решений, ориентированных на собственное здоровье;

· познакомить с основами безопасного поведения в самых различных ситуациях.

Предлагаемый предмет можно преподавать в программной области «Основы безопасности жизнедеятельности» и/или в рамках школьного компонента. Отдельные элементы программы могут быть полезны на уроках рисования, труда, физического воспитания и уроках «Знакомство с окружающим миром».

Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся 1 класса по разделу Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами:

Учащиеся должны уметь правильно обращаться с лекарствами; знать, что такое пассивное курение и как его избежать. Они должны понимать, что алкоголизм и зависимость от лекарственных препаратов – это трудноизлечимые болезни.

Фрагмент раздела: Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами (1класс)

Тема: Лекарственные препараты

Цель: Дети должны принимать лекарства только с разрешения взрослых, а случайно найденные класть на место или отдавать взрослым. Объяснить детям, что такое лекарства, как они должны храниться (в положенном месте, с уче​том срока годности, с этикетками). Объяснить детям, в каких случаях можно принимать лекарство и что нужно делать, если они приняли его по ошибке. 

Оборудование: цветные карандаши или фломастеры; рабочая тетрадь.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Выяснить, что знают учащиеся по данному вопросу. Обсудить с детьми следующие вопросы: Чем лечат болезни? Какие бывают лекарства? Кто назначает лекарства, как их выписывают? Где люди берут лекарства? Где должны храниться лекарства? Кто может дать ребенку лекарство? Что нужно делать со случайно найденным лекарством? Что нужно делать, если ты по ошибке принял лекар​ство?

Итог урока: Дети при помощи учителя должны сформулировать выво​ды:

Ребенок может принимать лекарство только с разреше​ния взрослых.

Если ребенок случайно нашел лекарство, он должен от​дать его взрослым или самостоятельно убрать на место.

Если ребенок принял лекарство по ошибке, он должен немедленно сообщить об этом взрослым. 

Домашнее задание: Навести вместе с мамой (папой, бабушкой) порядок в до​машней аптечке.

Тема: Табак. Пассивное курение.
Цель: Объяснить детям, что табачный дым очень вреден, что следует отходить в сторону от курящего человека. Позна​комить детей со знаками «Место для курения» и «Не курить!».
Оборудование: видеомагнитофон; телевизор; видеозапись мультфильма «Ну, погоди» (серия 5); рабочая тетрадь.
ХОД ЗАНЯТИЯ
Расскажите детям, что на этом занятии вы будете говорить о том, что происходит с человеком, если он курит, и что может случиться с людьми, которые окружают его. Предложите детям просмотреть фрагмент мультфильма «Ну, погоди» (серия 5, пролог). Обсудите следующие вопросы:
Почему Волк взял в рот сразу несколько сигарет? (Что​бы напустить в будку как можно больше дыма.)
Что произошло с Волком, когда он стал курить сразу несколько сигарет? (Он покраснел, у него закружилась го​лова, он чуть не попал под машину, упал и сильно ударил​ся.)
Почему Зайчик в будке стал кашлять, хотя сам не ку​рил? (Потому что табачный дым вреден не только для того, кто курит, но и для того, кто находится рядом.)
Обсудите с детьми, какое влияние оказывает табачный дым на человека, когда он курит. (Курение загрязняет легкие. Курение затрудняет проникновение воздуха в организм, работу сердца. От курения желтеют зубы и появляется плохой запах изо рта и от одежды.)
Обсудите с детьми, почему надо отходить в сторону от человека, когда он курит. (Пассивное курение — тоже курение.)
Расскажите детям, что курение вредно не только для самого курящего, но и для окружающих его людей. Есть специальные места, где курение запрещено и где курить разрешается. Покажите детям плакаты «Не курить!» и «Место для курения». Задайте детям вопросы:
Видели ли дети когда-нибудь такие знаки?
В каких местах можно встретить знак «Не курить!»? (В метро, в общественном наземном транспорте, в кино​театрах, в самолетах, в лифте и т.д.)
Если вы видите знак «Место для курения», что нужно делать? (Отойти в сторону, чтобы не вдыхать табачный дым.)

Итог урока. Дети при помощи учителя должны сформулировать выво​ды: табачный дым вреден; не стоит пробовать курить, так как это вредно для тебя и для окружающих; если рядом кто-то курит, отойди в сторону.
Тема: Алкоголизм. Как ты относишься к человеку, который постоянно употребляет алкоголь?
Цель: Сформировать у детей представление о том, что алко​голизм — это болезнь; вызвать у них сочувствие, жа​лость к алкоголику, стремление не быть на него по​хожим.
Оборудование: рабочая тетрадь; иллюстративный материал по выбору учителя.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Вспомнить, что такое болезни; какие мы знаем болезни. Подвести детей к выводу, что алкоголизм — это тоже болезнь; есть даже специальные врачи, которые ее лечат. Обсудить с детьми отношение к человеку, больному алко​голизмом.
Обсудить, как алкоголизм отражается на внешнем виде человека.
Обсудить, может ли человек, больной алкоголизмом, быть президентом, спортсменом, космонавтом, кинозвездой, фотомоделью. Обсудить, может ли человек, больной алкоголизмом, во​дить машину, плавать, кататься на лодке и т.д.
Итог урока. Обсудить с детьми, хотят ли они болеть (в том числе ал​коголизмом).
Домашнее задание.

Предложите детям нарисовать плакат на тему: «Как ты относишься к человеку, постоянно употребляющему алко​голь».
Тема: Наркотические и токсические вещества. Как ты относишься к человеку, который постоянно употребляет наркотики?
Цель: Сформировать у детей представление о том, что наркома​ния — это болезнь; вызвать у них сочувствие, жалость к человеку, употребляющему наркотики, стремление не быть на него похожим.
Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя: рабочая тетрадь.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Вспомнить, что такое болезни; какие мы знаем болезни.
Обсудите следующую ситуацию. Человек заболел, и ему прописали лекарство. За время болезни он так привык к этому лекарству, что продолжает принимать его и после выздоровления. Постепенно эта привычка превращается в новую болезнь — зависимость от лекарства. Человек начинает плохо чувствовать себя без привычной дозы, и с каждым днем ему хочется принимать все больше и больше лекарства.
Расскажите детям, что эта болезнь имеет название - наркомания. Есть специальные врачи — наркологи, которые ее лечат. Наркомания - очень тяжелое и трудно излечимое заболевание. Заболеть наркоманией можно очень быстро, а лечиться придется долго и тяжело. Объясните детям, что постоянное употребление наркотиков сильно отражается на внешности и работоспособности человека.
Итог урока. Обсудить с детьми, хотят ли они болеть (в том числе такой страшной болезнью, как наркомания). 

Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся 2 класса по разделу Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами:

Дети должны знать о существовании лекарственных и ядовитых растений, их пользе и возможном вреде; уметь обращаться с незнакомыми растениями и плодами; получить представление о том, что курение – это болезнь; выработать правила поведения в ситуации, когда рядом опасный человек; изучить способы выхода их опасной ситуации и привлечения помощи.

Фрагмент программы: Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами (2 класс)

Тема: Лекарственные препараты. Мир растений. Польза растений и таящиеся опасности.

Цель: Рассказать детям, что растения бывают лекарственными и ядовитыми; объяснить, что они должны быть осторож​ны с незнакомыми растениями. Обсудить с детьми, плоды каких растений можно пробовать. 

Оборудование: гербарий или плакаты с изображением лекарственных и ядовитых расстений; книга А. Волкова «Волшебник Изум​рудного города»; рабочая тетрадь.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обсудить с детьми лекарственные и ядовитые растения. Лекарственные растения - на примере: белладонны, мож​жевельника, шиповника, папоротника, черники, валерианы, белены, ромашки, дурмана, мака, мяты и т.д. Ядовитые растения - на примере: белладонны, белены, дурмана, мака, вороньего глаза, болиголова, аронника, молочая, волчьего лыка. 

Попросите детей ответить на вопросы:

Плоды каких растений можно пробовать? (Только тех, про которые ты точно знаешь, что они съедобные.) 

Если ты увидел незнакомое растение, как узнать, можно ли попробовать его плоды? (Спросить у взрослых.)
Если никто из взрослых не может ответить на твой вопрос, а тебе очень хочется попробовать, можно ли это сделать? (Нет.)
Обратить внимание детей на то, что растения могут быть в малых дозах лекарственными, в больших — ядовитыми.

Вспомнить сказки, где упоминаются разные зелья и отравы.

Чтение фрагмента книги А. Волкова «Волшебник  изумрудного города» (глава «Коварное маковое поле» до слов «дожидаясь, когда свежий воздух разбудит Элли»).

Итог урока: Сами по себе, никого не спрашивая, едят растения только животные. Но они могут это делать, так как природа на​делила их безошибочным инстинктом, позволяющим на​ходить полезную еду и избегать опасную. Человек лишен этого инстинкта и должен ориентироваться на свои зна​ния.

Домашнее задание: Предложите детям нарисовать растения, плоды которых можно есть и которых нельзя.

Тема: Табак. Как ты относишься к курящему человеку?
Цель: Сформировать у детей представление о том, что курение — это болезнь; вызвать у них сочувствие, жалость к куря​щему, стремление не быть похожим на него.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обсудить с детьми, что такое болезни. Обсудить с детьми отношение к человеку, больному табакизмом. Обсудить с детьми, как курение отражается на внеш​нем виде человека, способствует ли оно хорошему отно​шению окружающих.
Итог урока: Обсудить с детьми, почему не курят спортсмены. Подвести детей к выводу, что курение — это болезнь. Обсудить с детьми, хотят ли они болеть (в том числе табакизмом)?
Домашнее задание. 

Предложите детям нарисовать на тему: «Как ты относишься к курящему человеку?».
Тема: Алкоголизм. Рядом — опасный человек.

Цель: Научить детей избегать опасных ситуаций, связанных с возможной агрессивностью других людей; узнавать потен​циально опасного человека по внешним признакам. Разобрать с детьми варианты поведения в опасной ситуации.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обсудите с детьми следующие моменты:
Иногда мы чувствуем страх, потому что рядом с нами находится человек, внешний вид которого нас смущает, пугает. Это может быть человек старше нас, подросток или взрослый. Нас может испугать его красное лицо, мутные глаза, сильный запах изо рта, слишком замедленная или слиш​ком оживленная речь, неуверенная походка — его внешний вид. Нас может испугать также то, что этот человек пред​лагает нам сделать.
Обсудите с детьми следующие вопросы:
Что чувствует человек, когда пугается? (Ноги дрожат, хочется бежать, сердце стучит громко и часто, иногда потеют ладони.)
Что нам подсказывает наш организм, когда мы пуга​емся? (Беги!)
Если вы чего-то испугались, что нужно делать? (Бежать или обратиться за помощью.)
Куда нужно бежать, если вы чувствуете опасность? (Место, где вы будете чувствовать себя спокойно: свой дом, дом друзей, школа или любое место, где есть люди, к которым можно обратиться за помощью.)
Если вы испугались, к кому можно обратиться за по​мощью? (Ко взрослым людям, к людям, которым вы дове​ряете.)
Игра «нет!»
Цель: придумать способ сказать «Нет!». Пройдите по классу, задавая детям различные вопросы, на которые им надо отвечать отказом.
Например:
— Хочешь, я подвезу тебя на своей машине?
— Нет, спасибо. Мне нужно домой.
— У меня дома замечательные щенки. Пойдем со мной, я тебе одного подарю.
— Нет, спасибо. Меня ждут дома.
— Смотри, какие у меня вкусные конфеты! Хочешь по​пробовать?
— Нет, не хочу. Мне нельзя есть сладкого.
Итог урока. Попросите детей ответить в тетради на вопросы:
Что нам подсказывает наш организм, когда мы пуга​емся? (Беги.)
Что еще мы можем сделать, когда пугаемся? (Позвать на помощь взрослого человека.)
Если опасный человек предлагает вам сделать  что-либо, что нужно ответить? (Нет.)
Домашнее задание. Предложите детям нарисовать место, где они чувствуют себя в безопасности и не боятся.
Тема: Наркотические и токсические вещества. Рядом - опасный человек.

Цель: Вспомнить способы избежания опасных ситуаций. Вспом​нить, в какие места не следует ходить, чтобы не оказать​ся в потенциально опасной ситуации. Обсудить с детьми способы привлечения помощи в опасной ситуации и к кому следует тогда обратиться. 

ХОД ЗАНЯТИЯ

Обратите внимание детей на внешний вид потенциально опасного человека. Обсудите с детьми, что насторожить, испугать может одежда, походка, речь, запах. В первую очередь обращает на себя внимание одежда. Пуговицы могут быть расстегнуты, шарф или галстук торчит наружу. Одежда может быть грязной, рваной. Походка часто неуверенная, человек мо​жет пошатываться в разные стороны, размахивать рука​ми. Речь может быть несвязная, заплетающаяся. Харак​терны попытки заговорить о чем-либо, пообщаться.
Обратите внимание детей на то, что:

в общественном транспорте нельзя садиться рядом с потенциально опасными людьми, даже если плохо себя чувствуешь;
нельзя отвечать согласием на приглашение пойти куда-либо с потенциально опасным человеком, даже если тебе обещают подарить или показать что-нибудь очень интересное или вкусное;
ни под каким предлогом нельзя садиться в маши​ну с потенциально опасным человеком.
Сыграйте с детьми в игру «Да — нет».
Раздайте детям чистые белые листы и попросите их написать с одной стороны листа слово «Да», с другой сто​роны - «Нет». Задайте детям вопросы, в ответ на кото​рые дети будут поднимать листы, показывая вам правиль​ный ответ.
Например:
- Можно ли садиться в машину с незнакомым чело​веком?
- Можно ли обратиться к постороннему взрослому че​ловеку за помощью, если ты кого-то испугался? 

Итог урока. Предложите детям закончить следующие фразы:
Если я встречу опасного человека, я... (убегу, позову на помощь).
Если мне станет страшно, то я побегу... (к себе домой; домой к другу; в школу; в любое место, где есть взрос​лые, которые могут меня защитить).
Если меня испугает какой-нибудь человек, то я расска​жу об этом... (маме, папе, бабушке, брату, и т. д.). 

Домашнее задание. Предложите детям нарисовать портрет человека, к кото​рому они могли бы обратиться за помощью, рассказать о своем страхе.
Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся 3 класса по разделу Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами:

Учащиеся должны знать, чем может грозить передозировка лекарств, о вредных последствиях воздействия табачного дыма, алкоголя на организм человека. У детей должно сформироваться представление о том, что восприимчивость к наркотическим веществам – индивидуальное свойство человека, и путь к зависимости может быть очень коротким. 

Фрагмент программы: Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратам (3 класс)

Тема: Лекарственные препараты. Воздействие различных доз лекарственных препаратов на организм человека

Цель: Сформировать у детей представление о том, что завышенные дозы лекарственных препаратов могут оказаться опасными для здоровья человека. Выработать у детей отрицательное отношение к попытке самостоятельно принять лекарство. 

Оборудование: рассказ М. А. Булгакова «Тьма Египетская».

ХОД ЗАНЯТИЯ

Вспомнить, что мы знаем о лекарствах и лекарственных препаратах, о лекарственных растениях и правилах их употребления и хранения.

Обсудить с детьми, какое воздействие оказывает лекарство на человека. Что будет с больным человеком, если он будет принимать лекарство меньшими или большими дозами, чем прописал врач.

Прочитать детям рассказ М. А. Булгакова «Тьма Еги​петская» из «Записок юного врача».

Итог урока: Обсудить с детьми прочитанный рассказ с точки зрения темы данного урока.  

Тема: Табак. Воздействие табака на организм человека

Цель: Сформировать у детей представление о вредном воздей​ствии табачного дыма на организм человека. Выработать отрицательное отношение к попытке попробовать поку​рить. Продемонстрировать детям, как табачный дым воз​действует на организм человека. Обсудить последствия влияния табачного дыма на организм человека.

Оборудование: материалы для «курящей машины» — мягкая пластмас​совая прозрачная бутылка, резиновая или пластмассовая трубочка, вата, липкая лента (или пластырь), сигарета без фильтра, спички; «Курящая ма​шина».

Инструкция: Положите вату в горлышко бутыл​ки. Сделайте отверстие в крышке бутылки и вставьте трубочку. Для герметичности заклейте липкой лентой. Вставьте в другой конец трубочки сигарету и приклейте липкой лентой. Сожмите бутылку, чтобы выпустить воз​дух, наденьте крышку на бутылку и зажгите сигарету. Для получения лучшего эффекта повторите процедуру несколь​ко раз, чтобы образовалась смола. Рассмотрите с детьми вату и трубочку и понюхайте содержимое (вата и трубоч​ка должны окраситься в коричневый цвет от смолы, со​держащейся в табачном дыме).
ХОД ЗАНЯТИЯ

Напомните детям то, что они уже знают о вреде табачно​го дыма и пассивном курении. Попросите их ответить на следующие вопросы:
— Почему вам неприятно, если рядом с вами кто-то курит?
— Что происходит, если кто-то курит, а вы стоите ря​дом?
— Что можно сделать, если рядом с вами кто-то курит?
— Как можно вежливо попросить перестать курить?
Продемонстрируйте, используя «курящую машину», как дым сигарет загрязняет и отравляет организм.
Обсудите работу «курящей машины» и предложите де​тям сравнить ее с курящим человеком. Расскажите де​тям, к каким заболеваниям может привести курение (рак, эмфизема легких, сердечно-сосудистые заболевания).
Рассмотрите изображения курильщика и здорового человека. Обсудите с детьми, чем отличаются эти изображения.
Итог урока. Попросите детей рассказать, какое воздействие оказывает табачный дым на человека, и высказать собственное от​ношение к курению. Спросите детей, что они ответят на предложение покурить.
Домашнее задание. Предложите детям взять интервью у курильщиков с мно​голетним стажем. Предложите детям задать им следую​щие вопросы:
— Почему вы начали курить?
— Когда вы начали курить?
— Пробовали ли вы бросить курить?
— Почему ваша попытка не удалась?
— Какие неприятности причиняет вам курение?
Тема: Алкоголизм. Воздействие алкоголя на организм человека.
Цель: Сформировать у детей представление о вредном воздей​ствии алкоголя на организм человека. Выработать у де​тей отрицательное отношение к попытке попробовать ал​коголь.

ХОД ЗАНЯТИЯ
Вспомнить, что нужно делать, если рядом с тобой нахо​дится пьяный человек.
Обсудите с детьми возможные ситуации, связанные с по​ведением пьяного человека на улице, в общественных местах, дома. (Можно на примерах из художествен​ной литературы, фильмов).
Обсудите с детьми, как употребление алкоголя отра​жается на внешнем виде человека, на его работоспо​собности, на возможностях. Обсудите с детьми, приятно ли общаться с пьяным че​ловеком. 

Итог урока. Обсудите с детьми ситуацию:
— Кто-то (приятель, знакомый) предлагает тебе попро​бовать алкогольный напиток. Что ты будешь делать в этой ситуации?
Домашнее задание. Раскрасить изображение алкоголика.

Тема: Наркотические и токсические вещества. Долог ли путь к зависимости? Успеет ли человек оглянуться?

Цель: Сформировать у детей представление о том, что восприим​чивость к наркотическим веществам — индивидуальное свойство человека. Выработать у детей отрицательное отношение к попытке попробовать наркотики. 

Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя.
ХОД ЗАНЯТИЯ
Вспомнить, в каких случаях человек может (должен) при​нимать лекарство. Кто выписывает лекарство, откуда его берут? Плоды каких растений можно пробовать? У кого можно получить информацию о растениях? Что нужно де​лать, если по ошибке принял лекарство (съел плоды не​знакомого растения)? Что может произойти с человеком, если он по ошибке принял не то лекарство? Что может произойти с человеком, если он по ошибке принял слиш​ком большую дозу лекарства?
Обсудите с детьми следующую ситуацию. К тебе подходит знакомый или мало знакомый человек и предлагает по​пробовать лекарство (понюхать, выпить и т. д.). Что ты будешь делать в этой ситуации?
Объяснить детям, что каждый человек в отдельности неповторим во всем, в том числе и в восприимчивости к табачному дыму, алкоголю, наркотикам и токсичным ве​ществам. Часто бывает так, что, выкурив одну сигарету, выпив одну рюмку алкоголя, попробовав наркотики или токсичные вещества только один раз — для интереса, из любопытства, человек приобретает трудноизлечимую бо​лезнь.
Итог урока. Помогите детям сделать вывод: лучше не пробовать!

Домашнее задание. Нарисовать плакат по теме данного урока.

Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся 4 класса по разделу Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами:

У детей должны сформироваться практические навыки правильного общения – умение знакомиться, слушать, убеждать, преодолевать недопонимание; умение отстаивать собственное мнение, противостоять давлению со стороны. Дети должны знать способы постороннего влияния на человека, овладеть практическим умением отказывать.

Фрагмент программы: Профилактика аддиктивного поведения и случайных отравлений лекарственными препаратами (4 класс)

Тема: Первое знакомство и завязывание дружеских отношений. (Тренинг по основам коммуникации и формированию навыков правильного общения)

Цель:  Научиться завязывать дружеские отношения. 

Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя. 

ХОД ЗАНЯТИЯ

Создать в классе обстановку, располагающую к непринужденному общению.

Предложите детям рассказать о первом знакомстве с кем-либо. 

Расспросите их, что они чувствуют, оказавшись в незнакомой компании или наедине с незнакомым человеком. Выявить и обсудить с детьми причины смущения при первом знакомстве. Обсудить, как можно преодолевать сму​щение. (Приемы самовнушения, вхождение в роль, мыс​ленное проигрывание предполагаемой ситуации заранее.)   

Обсудить с детьми, что можно узнать о человеке до зна​комства с ним, наблюдая за ним со стороны. (По внешне​му виду. поведению, жестам, интонации, высказываниям.) 

Разыграть ситуацию знакомства с человеком: Как можно здороваться? Как выйти на общие темы разговора? Как вести беседу? Как завершить разговор? Как вызвать расположение незнакомого человека? Как добиться того, чтобы встретиться с понравившим​ся тебе человеком еще раз? 

Итог тренинга:  Отработать в парах следующие практические навыки: Проявить сочувствие. Проявить симпатию.

Тема: Формирование навыков правильного общения

Цель: Привить навыки правильного общения — умение слушать, преодолевать недопонимание, убеждать. Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Создать в классе обстановку, располагающую к непринуж​денному общению.

Что такое общение? Попросить детей привести примеры. Ввести понятие вербального и невербального общения. Объяснить разницу видов общения. Отработать навык умения слушать. (Работа в микро​группах из трех человек; Х — говорит, Y — слушает, Z — наблюдает со стороны. Затем X, Y, Z меняются ролями.)

Обсудить вопросы: Что такое недопонимание? В каких случаях оно возникает? Как его избежать при общении?

Итог тренинга. Разобрать и разыграть с детьми ситуации недопонима​ния. Применить на практике умение убеждать:

Убедить друга пойти с тобой на выставку (в театр, на концерт и т. д.).

Убедить родителей отпустить тебя в поход с друзьями.

Убедить учителя не спрашивать тебя сегодня на уро​ке, так как накануне ты был сильно занят.

Тема: Формирование личного мнения и умения отказывать

Цель: Научить ребенка отстаивать свое собственное мнение и противостоять давлению со стороны кого бы то ни было. 

Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору тренера учителя.

ХОД ТРЕНИНГА

Создать в классе обстановку, располагающую к непринуж​денному общению.

Попросить детей привести примеры ситуаций, когда чело​веку трудно отстоять свое мнение. Разыграть ситуацию отказа кому-либо в просьбе. Например:

— Пойдем вечером в кино; меня одного родители не отпускают.

— Извини, но я не могу. У меня сегодня очень много уроков.

— У тебя есть деньги? Давай купим жвачку (мороже​ное, конфеты).

— Нет, я не могу. Мама просила купить домой хлеб.

Обсудить способы влияния постороннего человека ва ваше решение: убеждение, лесть, соблазн, подкуп, угроза, насмешка и т.д.

Итог тренинга: Отработать в микрогруппах по три человека практические навыки отказа: Отказать в просьбе агрессивно. Отказать в просьбе неуверенно. Отказать в просьбе уверенно.

Тема: Формирование практического умения отказывать.
Цель: Научить ребенка отказываться от предложенной сигаре​ты, алкоголя, наркотиков, токсичных веществ. 

Оборудование: иллюстративный или видеоматериал по выбору учителя.
ХОД ТРЕНИНГА
Создать в классе обстановку, располагающую к непринуж​денному общению.
Обсудить с детьми преимущества человека, который не курит, не употребляет алкоголь, наркотики и токсичные вещества.    
Обсудить вопросы:
Что ты чувствуешь, когда делаешь то, что ты хочешь?
Что ты чувствуешь, когда уступаешь чьему-либо дав​лению? («Не делай то, что не хочешь».)
Обсудить с детьми преимущества и недостатки нахож​дения в большинстве (все курят, и я тоже). Обсудить с детьми преимущества и недостатки нахождения в мень​шинстве (все курят, а я буду отличаться).
Отработать практический навык отказа от предложен​ной сигареты, алкоголя, наркотиков, токсичных веществ: один отказывается, вся группа уговаривает. Применить на практике различные способы давления (уговоры, соблазн, лесть, угрозы) и способы противостояния им. Предложить детям аргументировать свой отказ от пред​ложенной сигареты, алкоголя, наркотика.

Комментарий: Обращаем Ваше внимание, что цели, поставленные учителем, не проговариваются с детьми, а средства их реализации должны соответствовать методическим принципам, изложенным выше.

Приложение 3. 

В пособии «Организация педагогической профилактики наркотизма среди младших школьников», выпущенным Министерством общего и профессионального образования РФ, предлагается курс из 24 занятий, рассчитанный на школьников 2-х,3-х классов. Антинаркогенные занятия могут проводиться в рамках уроков естествознания, ОБЖ, а могут стать ча​стью внеклассной работы [12].

Формирование негативного отношения к наркотизации осу​ществляется через воспитание у младших школьников мотива​ции здорового образа жизни. Теплый эмоциональный фон на уроке обеспечивается присутствием сказочных персонажей - соведущих занятия.

Для каждого занятия разработан возможный план его про​ведения. В описании занятия содержится информация, необхо​димая педагогу для подготовки, а также сведения, которые сле​дует сообщить детям. Информирование учащихся может быть организовано в виде мини-лекции или как фрагмент игр. Учи​тель может использовать при этом любую дополнительную ин​формацию.

Продолжительность занятия не должна превышать 25-30 минут. При этом описание большинства занятий содержит из​быточный объем информации и предлагаемых форм организа​ции. Это даст педагогу возможность самостоятельно определять содержание занятия, отбирая наиболее интересные и важные, с его точки зрения, компоненты, учитывать особенности конкрет​ной детской аудитории.

По желанию педагога одна тема может рассматриваться в течение 2 занятий.

К разработкам занятий прилагаются специальные тетради «Волшебные уроки в стране Здоровье» с заданиями для само​стоятельной работы детей. Эти задания носят творческий харак​тер, предполагающий возможность активного включения школь​ника в процесс антинаркогенной подготовки.
 Приводим некоторые занятия из этого курса.

2 класс. Тема: КАК ЧЕРНЫЕ БРАТЬЯ РЕШИЛИ МИР ЗАВОЕВАТЬ

ЧТО ПРИГОТОВИТЬ учителю: иллюстрации к сказке о черных братьях (см. текст ниже).

ЧТО ПРИГОТОВИТЬ УЧЕНИКАМ: тетрадь, цветные карандаши.
ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ УЧИТЕЛЮ

Как показывают исследования, представления детей 7-8 лет об алкоголе и никотине весьма противоречивы. С одной сторо​ны, дети знают, что они опасны, вредны, их нельзя употреблять. С другой стороны, они постоянно наблюдают за тем, как эти ве​щества используют окружающие их люди — родители, знако​мые взрослые, подростки и т. д. Для многих детей алкоголь и никотин становятся символом взрослости, самостоятельности. Это, в свою очередь, пробуждает интерес и желание самому познако​миться с одурманивающим веществом. Не случайно первый опыт применения алкогольных напитков и курения приходится именно на младший школьный возраст.

Раннее приобщение к алкоголю и курению чрезвычайно опасно по многим причинам. Во-первых, даже единичные пробы этих веществ наносят существенный вред здоровью ребенка. Во-вторых, установлено, что чем раньше ребенок познакомился с ними, тем с большей вероятностью он и дальше будет продол​жать использовать их. В-третьих, в дальнейшем такой опыт мо​жет в значительной степени облегчить приобщение ребенка к наркотическим и токсикоманическим веществам. Так, 80% несо​вершеннолетних наркоманов и токсикоманов начинали свою наркогенную карьеру в младшем школьном возрасте с использова​ния алкоголя и курения.

В связи с этим чрезвычайно важно сформировать у детей представление об абсолютной опасности алкоголя и курения. Дети должны четко знать, что применение таких веществ для них недопустимо, и уметь отказываться от возможного предло​жения попробовать одурманивающее вещество.

ЧТО НУЖНО РАССКАЗАТЬ УЧЕНИКАМ

С давних пор злые чародеи Алкоголь и Никотин пытаются завоевать людей, чтобы сделать их своими рабами. А началось это давным-давно. Как-то раз в стране Нездоровье, в главном его городе, собрались все злые волшебники и феи. Уселись они в огромном тронном зале, который пажи украсили паутиной, спле​тенной специально для этого случая самыми жирными пауками королевства, и гирляндами из когтей летучих мышей. Играл ор​кестр из трех слепых сов и пяти раздувающихся от натуги жаб.

На трон уселась фея Болезнь. Она взмахнула рукой и за​говорила. Звуки ее пронзительного голоса гулко отдавались в коридорах дворца:

— Мы собрались здесь, дорогие коллеги, чтобы решить один очень важный вопрос. Мне кажется, нам давно настала пора завое​вать не только отвратительное царство Здоровье, но и весь мир!

— Как верно, как правильно! Давно надо было это сде​лать! — зашушукались колдуны и колдуньи.

— Но сделать это нелегко. Ведь у Здоровья сильная армия, да и людишки просто так, без боя, не сдадутся. Нужно что-то придумать, — продолжала Болезнь. И тогда вперед выступили два колдуна, закутанные с головы до пят в черные плащи.

— Уважаемые дамы и господа, — начал один из них вкрад​чивым голосом. — Позвольте нам, двум братьям Алкоголю и Никотину, предложить свой план. Он очень прост. Мы первыми отправляемся на завоевание человечества, чтобы сделать самое сложное — поработить людей. Затем мы пригласим и всех остальных, в первую очередь, конечно, наших прекрасных дам, — он сделал поклон в сторону Болезни, Старости и Дряхлости.

— А почему вы первыми отправитесь? — загалдели со всех сторон. — Вас, страшил в черных плащах, люди сразу же разоб​лачат.

— Не разоблачат, — также вкрадчиво продолжал колдун. — Посмотрите!

И два брата одновременно распахнули свои плащи. По залу пронесся возглас изумления. Было чему удивляться: внутрен​няя сторона одежды колдунов была вышита изумительными шел​ками. Они сверкали на солнце волшебными красками, и каза​лось, что рисунок постоянно меняется.

— Такими одеяниями мы обманем любого. Ведь являемся мы в образе прекрасного друга, утешающего в печали, веселяще​го в радости. Пройдет слишком много времени, прежде чем че​ловек догадается, что радужная сторона плаща скрывает черную подкладку. А за ней будете стоять вы, наши верные спутники — Болезнь, Нищета, Горе, — и колдун злобно захихикал.

В тронном зале царило молчание.

— План мне нравится, — в раздумье произнесла Болезнь. — Возможно, у него есть свои недочеты, но они могут быть исправ​лены в процессе работы. Итак, господа, не будем терять времени. В путь! Желаю вам удачи.

В тот же час черным братьям оседлали коней и они выеха​ли из царства. Так началась их борьба со здоровьем и счастьем людей. Однако каждый, кто хочет быть счастливым и здоровым, не должен поддаваться им.

Обсуждение: «Почему так говорят»

Учитель предлагает детям объяснить смысл пословиц и поговорок:

Много вина пить — беде быть. Курить да пить — здоровью вредить. Вино ремеслу не товарищ. Вино сперва веселит, а потом беду творит.

Конкурс: «Осторожно, опасность!»

Детям предлагается нарисовать плакат-предупреждение об опасности знакомства с одурманивающими веществами.

Демонстрация-обсуждение: «Чем опасны черные братья».

Учитель показывает детям горшочки с ростками фасоли, посаженной на предыдущем занятии, и предлагает сравнить вне​шний вид и длину проростков.

Вопросы к обсуждению:

• В чем причина наблюдаемых различий?

• Как вы думаете, повлияет ли дружба с Алкоголем и Ни​котином на рост человека?

• Какими станут мальчик или девочка, подружившиеся с черными братьями? Из перечня характеристик выберите те, ко​торые вы считаете верными: «высокий», «стройный», «неуклюжий», «низенький», «ловкий», «сутулый», «сильный», «слабый», «статный». А какими хотите стать вы?

• Объясните смысл пословиц и поговорок о здоровье:

В крепком теле и ум крепок.

Здоровье даром не дается, за него бороться надо.

Вино с силой не дружит. Закурил — себя погубил.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: начать заполнять «Днев​ник роста моей воли». На странице тетради в специальной табли​це нужно в течение двух недель отмечать выполнение утренней зарядки (если зарядка выполнена — в графе ставится красный кружок).

Совет учителю. Не забывайте регулярно прове​рять заполнение таблицы у детей. Через две недели под​ведите итоги: определите, у кого из класса воля оказалась самой «большой».

Подготовка к занятию. Учитель вместе с детьми сажает в два горшочка проращенные зерна фасоли. Один гор​шочек ставится на окно. Другой — на шкаф или тумбочку и сверху накрывается темной бумагой. В течение недели оба горшочка с ростками фасоли поливаются одинаково.

